



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№132 (31335)

16+

25—28 ноября 2022 года

Цена свободная

Мир «на живую нитку» Встреча Си Цзиньпина и Джо Байдена не отменила соперничества двух стран	5
Немцы перещеголяли самого Хлестакова Антикоммунист — такова суть этого персонажа	6
Генерал-герой: «из бывших» — в будущее! Глеб Бакланов, несмотря на «непролетарское» происхождение, сделал блестящую военную карьеру	7

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ



Политика больших сроков

Активисты Ленинского комсомола и «Левого фронта» провели в Пензе серию одиночных пикетов в поддержку политических заключённых.

Они выступили в защиту председателя профсоюза «Курьер» Кирилла Украинцева, аспиранта МГУ Азата Мифтахова, депутата Законодательного собрания Иркутской области от КПРФ Андрея Левченко, депутата Государственного собрания — Курултая Республики Башкортостан, координатора «Левого фронта» по Башкирии Дмитрия Чувилина и других товарищей, которые сегодня по надуманным обвинениям находятся в местах лишения свободы.

Напомним, что Кирилл Украинцев, в своё время добившийся

полной выплаты долгов по зарплате работникам сервиса «Delivery Club», в апреле этого года был задержан и отправлен в СИЗО. В отношении профсоюзного лидера возбудили уголовное дело за неоднократное участие в акциях протеста курьеров «Delivery Club» против снижения их заработной платы.

Ещё более нелепым выглядит уголовное дело, фигурантом которого стал Дмитрий Чувилин. В марте этого года правоохранительные органы провели в Уфе несколько обысков и задержаний членов местного марксистского кружка. Среди задер-

жанных вместе с Дмитрием был и ещё один представитель «Левого фронта» — Ринат Буркеев. Его, как и остальных участников кружка, обвинили в подготовке «насильственного захвата власти», так как они изучали труды Карла Маркса, Фридриха Энгельса и Владимира Ильича Ленина и якобы «готовились захватить власть в стране».

Другие политзаключённые уже получили реальные сроки. Среди них — аспирант механико-математического факультета МГУ Азат Мифтахов, которого обвинили в нападении на офис партии «Единая Россия» в

Москве. При этом сам Мифтахов свою вину не признал, а участница этой акции анархистка Елена Горбань также утверждала, что Мифтахов не имел отношения к нападению. Несмотря на отсутствие каких-либо доказательств, Азат был приговорён к шести годам лишения свободы. Ещё больший срок получил Андрей Левченко — депутат Законодательного собрания Иркутской области от КПРФ, сын бывшего губернатора Иркутской области Сергея Левченко. Против него сфабриковали уголовное дело, и суд приговорил его к девяти годам лишения свободы и огромному штрафу. В том, что дело в отношении депутата-коммуниста

политическое, нет никаких сомнений. Его отец подвергался огромному давлению со стороны федеральной власти и вынужден был уйти в отставку, а арест и срок для его сына — мсть за принципиальную позицию.

Пикеты привлекли внимание пензенцев. Многие прохожие останавливались, спрашивали, чьи имена написаны на плакатах и за что они сидят. Многие просто жали пикетчикам руки, кто-то даже обнимал. Не обошлось и без сотрудников полиции, которым участники акции рассказали о том, что такие политические заключённые и почему их число в России только растёт.

Пресс-служба Пензенского регионального отделения «Левого фронта».

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Россияне готовятся туже затянуть пояса

Большее половины жителей страны полагают, что жизнь подорожает в остающиеся до конца года месяцы. Среди тех, кто готовится к увеличению трат в нынешнем квартале, 70% опрошенных сообщили, что ожидают роста расходов по причине роста цен на товары и услуги. При этом 52% респондентов отметили, что в конце года ожидают роста расходов на жилищно-коммунальные услуги, а 51% — готовятся к увеличению трат на продукты питания. Об этом говорится в исследовании сервиса «Работа.ру», сообщает «ПРАЙМ».

Несколько оправданы опасения граждан по поводу роста стоимости жизни и что будет дороже в первую очередь? «Около половины опрошенных связывают рост затрат с жилищно-коммунальными услугами. И это логично. В сентябре стало известно, что в этом году тарифы поднимут ещё раз с 1 декабря сразу на 9% в среднем по стране.

Эта индексация была перенесена с 1 июля 2023 года с обещанием, что роста тарифов не будет полтора года — до 1 июля 2024 года. Большинство же людей считают, что расходы вырастут на продукты питания. Действительно, в этом году наблюдается рост во всех категориях товаров», — сказал «Правдой» Николай Вавилов, специалист департамента стратегических исследований Total Research.

Станут ли граждане в связи с ожидаемым ростом трат набирать кредиты и как следствие увеличивать свою долговую нагрузку? Аналитики полагают, что россияне предпочтут экономить, в том числе на товарах повседневного спроса, чтобы не влезать в новые долги, с которыми будет труднее расплатиться, чем в прошлом году. Таким образом поддерживать привычное качество жизни станет сложнее.

«Из-за ожидания роста расходов ждать резкого увеличения роста кредитования не стоит. Вероятнее всего, произойдёт просто перераспределение покупок большинством граждан. Кто-то откажется от приобретения одежды в пользу бытовой техники, кто-то — от бытовой техники в пользу товаров для застолья и так далее. Но, конечно, при дальнейшем росте цен и снижении реальных доходов ситуация может начать резко ухудшаться», — отметил эксперт.

«По моему мнению, на самом деле стоит ожидать роста расходов. Связано это в первую очередь с текущей экономической ситуацией и достаточно высокой инфляцией. Отмечу, что к концу года вырастут и тарифы на услуги ЖКХ. Если же говорить о модели поведения россиян, то, скорее всего, будет преобладать модель сбережения и накопления, чем спрос на кредиты», — поделился своим мнением с «Правдой» Михаил Бычков, эксперт по финансовым рынкам.

Как складывающаяся ситуация с ценами отразится на реальных доходах населения? «Ситуация с реальными располагаемыми доходами населения в нынешнем году оста-

ётся сложной. По данным Росстата, в первом полугодии они уменьшились на 0,8% (год к году), несмотря на июньскую индексацию пенсий, МРОТ и прожиточного минимума, а по итогам всего текущего года минэкономразвития прогнозирует снижение на 2,8%. При этом стоимость жизни непрерывно растёт. В частности, с 1 декабря повышаются та-



Рис. из открытых источников.

рифы на ЖКУ, кроме того, люди будут готовиться к празднованию Нового года, что означает дополнительные траты. Экономическая обстановка в стране остаётся довольно тяжёлой, низшая точка спада, судя по всему, ещё не пройдена. Поэтому финансовое положение людей, скорее всего, будет и далее ухудшаться, и определённый рост просрочки в предстоящие месяцы вполне вероятен», — отметил в беседе с «Правдой» Игорь Додонов, аналитик ФГ «Финам».

Удивляет то, что рубль стабилен и крепок как никогда, а ценники при этом неуклонно ползут вверх.

«Рубль стабилен и крепок, а вот инфляция в годовом выражении находится на высоком уровне в 13%. Объявленное повышение цен на услуги ЖКХ, газ и другие регулируемые государственные услуги в различных отраслях экономики будут поддерживать и дальнейшее темпы инфляции. Так что ожидания россиян по росту цен обоснованы. Как справляться с таким ростом цен, если зарплаты не растут, — это вопрос», — сказал «Правдой» Артём Тузов, исполнительный директор Департамента рынка капиталов ИК «ИВА Партнёрс».

Михаил Евстигнеев.

Без видов на кремль



В Рязани представители областного отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры провели пикет против намеченного строительства высотных домов в охранной зоне Рязанского кремля.

Поводом для акции протеста стал проект застройки территории бывшего шпалозавода в городском микрорайоне Борки. Градозащитники опасаются, что высотки, которые здесь появятся, закроют панораму кремля. Они также отмечают, что не

против строительства в Борках как такового, но при этом нужно соблюдать проект зон охраны исторических мест, который не позволяет в таких случаях строить здания выше двух-трёх этажей.

По сообщениям СМИ. Фото с сайта ya62.ru

Возле здания администрации Новороссийска прошёл одиночный пикет с требованием решить проблему мусорного полигона на горе Щелба рядом с посёлком Борисовка.

Местные жители считают, что общественные слушания в формате видеоконференции, намеченные на 8 декабря, во время которых обслуживающая полигон компания «Терра-Н» предлагает обсудить вопрос расширения свалки, — это прямой обман жителей всего региона, ведущий к гибели курортной зоны.

Активистка вышла с плакатом, на котором размещено обращение к председателю Следственного комитета РФ Бастрыкину и председателю правительства РФ Мишустину с просьбой провести проверку планов расширения мусорного полигона в Борисовке.

«Жители посёлка, а это 15000 человек, на грани социального взрыва из-за свалки в трёхстах метрах от жилых домов... Прокуратура бездействует. Требуем закрытия полигона!» — призывает власти к благоразумию плакат пикетчицы.

По сообщениям информантов. Фото с сайта novorog.ru

Мусор идёт в наступление



СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



Социально-политическая ситуация в мире неуклонно накаляется по мере того, как Запад продолжает политику беспрецедентных санкций против России и её предприятий. Это приводит не только к нарастанию энергетического кризиса, но и к закрытию многих предприятий за рубежом, так или иначе связанных с Россией: на улицы выбрасываются тысячи новых безработных.

На днях около 7 тысяч человек приняли участие в шествии в сицилийской Сиракузе против закрытия завода ISAB, который принадлежит российскому «Лукойлу». К протесту, организованному профсоюзами Sicil и Cisl, примкнули не только сотрудники предприятия, но и члены их семей, а также

мэры городов провинции Сиракузы. Акция сопровождается забастовкой работников предприятий промышленной зоны Приоло-Гаргалло, где находится завод.

Как пишет финансовая газета Il Sole 24 Ore, продолжение работы НПЗ под угрозой из-за вступления в силу санкций в отношении российской нефти с 5 декабря. Предприятие нуждается в открытии кредитной линии для покупки нефти у альтернативных поставщиков. Профсоюзы считают, что государственное кредитное агентство Sase, контролируемое минфином, может оказать поддержку заводу, чтобы «гарантировать выплату банками кредитов «Лукойла».

Фото AP.

Жители Манилы вышли на акцию протеста, приуроченную к первому визиту вице-президента США Камалы Харрис на Филиппины. Протестовавшие попытались пройти маршем возле дворца Малакананг. Они потребовали «сократить военное присутствие США на Филиппинах», а также призвали Вашингтон «прекратить поставки вооружений действующей власти».

«Визит Камалы Харрис принесёт вред стране. У неё на повестке не мир и развитие Филиппин, а новые американские военные базы», — приводит издание Rappler слова одного из организаторов акции протеста Раймонда Палатино.

Бывший депутат парламента Лиза Маза, которая

также присутствовала на акции протеста, заявила, что цель визита Харрис — использовать Филиппины в конфликте США с Китаем. По её мнению, США пытаются вложить Манилу в противостояние с Пекином. Филиппины спорят с Китаем о принадлежности островов в Южно-Китайском море. Американцы считают, что в течение ближайших шести лет Китай сможет занять Тайвань. США пытаются использовать военные базы на Филиппинах под тем предлогом, что поставляют этому поменять.

В течение многих лет пред-

рнном сотрудничестве с США. «Приобретённая на дополнительные средства военная техника в конечном счёте будет использоваться против филиппинцев», — сказал Палатино.

В последние годы США предоставили на военные нужды финансирование в размере 267 млн долларов. Фото AP.

Несмотря на холодную погоду, сотни людей собрались в центре Эдинбурга, чтобы выразить свой протест против решения Верховного суда Великобритании. Его



Филиппины

ставители элиты в Маниле призывали разорвать Соглашение о расширенном обо-

вердикт гласил, что Шотландия не имеет права проводить второй референдум о

независимости без согласия британского правительства. Первый референдум состо-



Шотландия

ялся в 2014 году, 55 процентов его участников проголосовали за то, чтобы Шотландия не стала независимой страной.

Влиятельная британская газета The Guardian веда онлайн репортаж с места событий: «Появились антипротестные плакаты, некоторые из которых были переработаны с 2014 года, другие — с новым ракурсом. «Наш колониальный статус подтверждён», — гласил один из них. Группы волонтеров сбросили в кучу, разогревая свои инструменты и останавливаясь на перекур. Лозунги и призывы звучали из стереосистемы на сцене, финансируемой Фондом независимости Шотландии.

52-летняя Джулия Стрил заявила, что этот результат придаст импульс движению за независимость: «Вестминстер надеялся, что Верховный суд будет нейтральным. Теперь именно Вестминстер явно блокирует демократиче-

ское право шотландского народа на независимость». Колин Фокс, сопредседатель Шотландской социалистической партии, сказал: «Сегодняшний день может стать историческим днём, если сторонники независимости поймут, что нам нужна лучшая стратегия, чтобы победить силы британского государства, которые преграждают нам путь». Фото The Guardian.

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



Руки, дарящие тепло

Сегодня Курская область — прифронтовая полоса. Протяжённость границы здесь составляет 296 км. Глушковский, Беловский, Рыльский, Кореневский, Суджанский, Хомутовский районы систематически подвергаются обстрелам. Есть жертвы и разрушения. В регионе действует «жёлтый» уровень террористической опасности, который объявили ещё в апреле. Трудно привыкнуть к тревожному дыханию войны: армейским палаткам в поле, людям в камуфлированной форме и свисту винтов пролетающих над головой «вертушек». Но испытание надо проходить с честью, а главное — совместными усилиями. Так, Курский обком КПРФ с 2014 года ведёт сбор средств: сначала для беженцев из Донецка и Луганска, а сейчас для мобилизованных, участвует во всех гуманитарных конвоях КПРФ. За последнее время организаторы до-

работали механизм этой гуманитарной акции, призванной поддержать наших бойцов, и сделали помощь адресной. На передовую отправляют не только тёплую одежду, обувь, письма, но и полезные приспособления. Так, в Золотухинском районе ещё весной местные патриоты разработали собственную простую технологию по производству специального оборудования. Это не что иное, как знаменитые печки-буржуйки. Делают их из использованных пропановых бытовых баллонов. Самодельная разработка оказалась очень эффективной, хотя и простой. Конечно, требуются некоторые материальные затраты, но ребята справляются, потому что их обречены помогать своим мобилизованным товарищам.

Печки-буржуйки золотухинцы и коммунисты Центрального местного отделения КПРФ стали изготавливать с начала осени. Всего уже доставлено военным больше 20 таких печек. Коммунист И.А. Болтенков со своими ребятами-энтузиастами систематически возит солдатам то, что сейчас больше всего им нужно. Предварительно созваниваясь с воинской частью, он получает заказ и работает по его реализации. В Золотухинском районе малые предприниматели объединились в союз и теперь активно мастерят обогревательные печи. Средства для их производства собирают патриотические настроения граждане, а ребята работают, как говорится, не разгибая спины. Тепло их рук согреет бойцов на передовой.

Наталья ЛАЩЁВА, соб. корр. «Правды». Курская область.



АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

Блаженное ничегонеделание

О легализации майнинга криптовалюты в РФ

На минувшей неделе в Госдуме внесён законопроект о легализации майнинга криптовалюты в России, который, судя по всему, будет принят уже до конца года. Однако последние события на криптовалютном рынке показывают, что будущее этой сферы, мягко говоря, туманно. Так что и польза от стимулирования развития такой, с позволения сказать, «отрасли» в российской экономике весьма сомнительна.

Напомню вкратце историю вопроса. В 2020—2021 годах на фоне сверхмировой денежно-кредитной политики (ДКП) ведущих мировых центробанков глобальный крипторынок значительно вырос, развился и стал значимым явлением на мировом финансовом рынке (который и сам в тот период превратился в спекулятивный «всёобщий пузырь»). На пике в ноябре прошлого года совокупная капитализация криптовалютного рынка превысила 3 трлн долларов США. Поэтому финансовые регуляторы больше не могли себе позволить оставить его без внимания и стали разрабатывать подходы к контролю над ним.

В разных государствах выработались разные подходы. Несколько небольших стран со слабыми национальными валютами разрешили хождение биткоина и прочих криптовалют на своих территориях и даже начали закупать биткоины в свои золотовалютные резервы (интересно, что власти этих стран думают об этом своём решении теперь, когда цена биткоина за год «сложилась» в четыре с лишним раза). Однако большинство развитых стран предпочли более консервативный подход, стараясь, насколько это технически возможно, ограничить использование криптовалюты в своих юрисдикциях. К настоящему времени регулирование крипторынка в большинстве стран всё ещё находится в стадии разработки.

В России в начале текущего года также развернулась дискуссия о регулировании крипторынка: основными её участниками были Центробанк и Минфин, которые придерживались противоположных подходов (см. подробнее: «Цифровая пирамида МММ», №17, 17.02.2022). Минфин предлагал легализовать майнинг (то есть «добычу») криптовалюты и рассматривать криптовалюту в качестве инвестиционного актива, создавая для операций с ней необходимую инфраструктуру. Центробанк, напротив, предлагал запретить майнинг и любые операции с криптовалютой на территории России (однако запрета на владение криптовалютой для физических лиц не предполагалось, видимо, потому, что его невозможно эффективно проконтролировать).

Появление на минувшей неделе нового законопроекта о криптовалюте (№237585-8 в базе Госдумы) ставит точку в этой дискуссии — по крайней мере в вопросе о майнинге: позиция минфина в целом возобладала. Майнинг будет разрешён, реализация полученной в результате него криптовалюты будет возможна либо через иностранную инфраструктуру, либо в рамках «экспериментального режима» через российскую «уполномоченную организацию», которую ещё предстоит создать. В том, что указанный законопроект будет принят, причём в самое ближайшее время, сомнений нет: он внесён в Думу группой депутатов во главе с председателем комитета по финансовому рынку и уже прошёл все необходимые согласования.

Зачем всё это делается? Странники легализации майнинга называют лишь одну вескую причину: теперь майнеры смогут больше обложить налогом. Очень сомнительное предположение! Далеко не факт, что майнеры сразу же начнут декларировать свои доходы и платить с них налоги, ведь эффективных методов выявления такой деятельности как не было, так и нет.

А вот негативные последствия решения о легализации майнинга вполне вероятны. Дело в том, что при прочих равных условиях (то есть при тех же ценах за единицу криптовалюты, а значит, и при той же рентабельности майнинга как бизнеса) это приведёт к расширению объёма майнинга в России и к вовлечению в эту деятельность новых участников. Ведь сейчас майнингом занимаются главным образом «не очень законопослушные» граждане, не боящиеся действовать в законодательной «серой зоне»; это достаточно узкий круг людей. Теперь же, когда эта деятельность станет легальной, более широкие слои населения будут пытаться заработать деньги, «ничего не делая». Ведь, как известно, «работает майнера состоит в том, чтобы собрать и наладить «майнинговую ферму»; дальше ферма всё делает сама, потребляя умопомрачительное количество электроэнергии, а её хозяину остаётся только считать прибыль.

Дальнейшее расширение объёма майнинга в России, если оно произойдёт, приведёт к серьёзным последствиям. Наиболее очевидное из них — это перегрузка электросетей. Во многих регионах деятельность майнеров уже приводит к авариям на них. В прошлую зиму было много случаев, когда из-за майнеров целые посёлки на несколько часов оставались без электричества. Дальнейший рост объёма майнинга, если он произойдёт, будет приводить к экспоненциальному росту количества подобных случаев — по крайней мере в тех регионах, где сети уже работают на пределе.

импорт, и для этого надо собрать в кулак все ресурсы — и государственные, и частные — мы как страна не можем себе позволить транжирить эти ресурсы на столь бессмысленную деятельность, как майнинг криптовалюты.

Да и для многих простых тружеников, которые смогут наскостри какие-то деньги на запуск майнинговой фермы, наличие «дармового» дохода окажется стимулом бросить работу и проводить всё своё время в «блаженном ничегонеделании» (это касается в первую очередь молодёжи). Это будет плохо для страны: она сейчас не может позволить себе столь бездарно тратить рабочие руки. И это будет плохо для самих «майнеров», ведь когда их денежный поток обмелеет (о туманных перспективах криптоиндустрии — ниже), этим людям уже чисто психологически будет трудно вернуться к сознательному труду, да и квалификация (если она была) будет потеряна.

Яркую иллюстрацию этого мы видим на примере США, где во время пандемии многие настолько привыкли сидеть на шедром государственном пособии и ничего не делать, что до сих пор всё ещё не вернулись на рынок труда. В этом состоит одна из основных причин того, что, несмотря на все усилия Федеральной резервной системы (ФРС) США по борьбе с инфляцией через охлаждение экономики, безработица в стране всё ещё находится на исторически низких уровнях и рабочая сила всё ещё в дефиците.

Теперь несколько слов о том, что же сейчас происходит на криптовалютном рынке и почему его перспективы туманны.

Мы уже неоднократно писали, что переход ведущих мировых центробанков к жесточайшему ДКП привёл к «сдуванию пузыря» на финансовых рынках, причём самые спекулятивные пострадали наиболее сильно (см. «Пузыри начинают лопаться», «Правда», №52, 19.05.2022). На рынке криптовалюты этот процесс проходил наиболее ярко и зрелищно: от максимумов прошлого года котировки большинства криптовалют к настоящему времени упали в разы или даже в десятки раз.

Этому способствовала, в частности, череда банкротств участников криптовалютного рынка и некоторых амбициозных криптопроектов, таких как, например, пара алгоритмически связанных криптовалюты Terra-Luna, о коллапсе которых мы писали в указанной выше статье «Пузыри начинают лопаться». Эти и многие другие примеры, которые мы наблюдаем начиная с весны этого года, показали системные уязвимости крипторынка и многочисленные злоупотребления его профессиональных участников. Данные проблемы в период устойчивого роста рынка не проявлялись явно, но при падении котировок начали вылезать на поверхность.

Однако до недавнего времени все эти банкротства были сравнительно мелкими и не носили системный характер — даже в масштабах отдельно взятого рынка криптовалюты. И вот 9 ноября (по иронии судьбы ровно в годовщину достижения крипторынком пика своей общей капитализации 9 ноября 2021 года) пришла новость о крахе одной из крупнейших криптобирж — FTX. Её основателем и основным владельцем был Сэм Бэнкман-Фрид — один из наиболее влиятельных людей в криптоиндустрии; мы подробно скажем о нём чуть ниже. Крах FTX по сути стал «моментом Лемана» для криптовалютного рынка (напомним: с краха Lehman Brothers — одного из крупнейших американских инвестбанков — в 2008 году началась острая фаза мирового финансового кризиса, и с тех пор термин «Lehman moment» стал общепринятым для обозначения событий, провоцирующих системно значимый коллапс на финансовых рынках).

Дальше было ещё веселее. Когда назначенный судом управляющий банкротством увидел «внутреннюю кухню» бизнеса группы компаний FTX, он был поражён уровнем некомпетентности и масштабом злоупотреблений. Представляя свой первоначальный публичный отчёт, он заявил, что никогда в своей карьере не видел ничего подобного. А ведь это самый человек когда-то в начале 2000-х годов вёл дело о банкротстве корпорации Enron — наверняка, самое громкое американское корпоративное банкротство за последние несколько десятилетий — и по масштабу бизнеса (свыше 20 тыс. сотрудников) и по масштабу выявленных злоупотреблений.

Чего только не было в империи Бэнкмана-Фрида! Сказать, что там вела «креативную бухгалтерию» (как в своё время Enron), — это ничего не сказать! На самом деле они практически не вели никакой: своего бухгалтерского департамента у них не было, а учёт был отдан на аутсорсинг мелкой, никому не известной фирме, основным достижением которой было то, что она стала первой бухгалтерской компанией, открывшей виртуальную штаб-квартиру в метавселенной, о чём с гордостью говорили на её сайте. Вот так был устроен учёт в группе компаний, оперировавшей многими миллиардами долларов! Говоря об этом, управляющий банкротством заявил, что не сможет опираться на официальную финансовую отчётность группы FTX и ему придётся каким-то иным образом восстанавливать перечень активов и реестр кредиторов компаний, входящих в группу.

У FTX и аффилированных с ней компаний не было не только нормального бухгалтерского учёта, у них не было ещё и никакого управления рисками, и никакой формализации принятия решений. Всё решалось неформально командой молодых людей (25—30 лет), управлявших многомиллиардным бизнесом, по сути, вручну. В интернете ходят ролики с записанными ещё до краха FTX интервью главного исполнительного директора компании Alameda — инвестиционного фонда, занимавшегося спекуляциями на крипторынке, основным владельцем которого также был Бэнкман-Фрид. На этих роликах мы видим двадцативосьмилетнюю девушку, вообще

не понимающую бизнеса, о котором она говорит. Увидев эти ролики, многие в России (вспомня бизнес-практику «лихих девяностых») сразу решили, что эта девушка была просто подставным лицом и на её слова не надо обращать внимания. Однако с учётом открывшейся информации теперь уже кажется, что она всё-таки была реальным директором и вся команда высших управленцев холдинга была примерно такая же.

К настоящему времени выявлено и много других нарушений в группе FTX. Во-первых, неправомерное использование средств клиентов биржи, находившихся на их торговых счетах. Для этих средств должен был вестись обособленный учёт, но его по сути не было. Более того, значительную часть этих средств (несколько миллиардов долларов) биржа отдала в заём уже упоминавшейся компании Alameda, когда в балансе той появилась дыра, вызванная убытками этого года.

Во-вторых, между биржей и компанией Alameda, занимавшейся спекуляциями на крипторынке, свободно ходила информация, которая должна была быть конфиденциальной. В частности, в Alameda заранее знали, когда на бирже будет запущена торговля той или иной криптовалютой (или токеном), и заранее закупили её в расчёте на взлёт котировок — практически безрисковая прибыль.

Было много и других вопиющих нарушений. Мы не будем все их перечислять — и так понятно, что за бизнес представляла собой криптоимперия FTX. В этой истории интересно то, что до своего краха биржа FTX имела репутацию одного из самых перспективных проектов во всей этой отрасли, а её основатель Сэм Бэнкман-Фрид был одним из символов «возрождения» криптоиндустрии и становления её как «серьёзной и уважаемой отрасли» финансового рынка. Он считался социально-ответственным бизнесменом и принимал активное участие в разработке регулирования крипторынка в США, встречался для этого с членами конгресса и высшими чиновниками регулирующих органов.

Более того, Бэнкман-Фрид направлял значительные средства в качестве пожертвований в избирательные фонды конгрессменов и сенаторов, главным образом от Демократической партии. Он был одним из наиболее значимых доноров избирательной кампании президента Байдена, а по итогам только что прошедшей в США избирательной кампании по промежуточному выбору в конгресс Бэнкман-Фрид оказался вторым по объёму пожертвований (после Джорджа Сороса) спонсором Демократической партии, направив в избирательные фонды её кандидатов суммарно 37 млн долларов. Это спонсорство может оказаться тем мостиком, через который скандал с FTX перекинется из виртуального «криптомира» в реальный, что может привести к неожиданным поворотам в американской политической жизни.

Репутация Бэнкмана-Фрида и его вовлечённость в политическую жизнь США на стороне правящей партии способствовали тому, что среди тех, кто вложил деньги в капитал биржи FTX (точнее, в её токены, но мы не будем вдаваться в технические подробности), было много серьёзных институциональных инвесторов, включая суверенный фонд Сингапура Temasek, канадский квазигосударственный пенсионный фонд Ontario Teachers' Pension Plan, а также несколько крупных инвестиционных фондов. Теперь им всем предстоит долго объяснять своим клиентам, как так получилось, что они вложили деньги в компанию, не проведя должной проверки того, что эта компания собой представляет.

Таким образом, крах FTX нанёс мощный удар по репутации криптоиндустрии и в глазах серьёзных институциональных инвесторов, которые начали рынок, хотя и с осторожностью, но заходить на этот рынок. Ведь теперь возникает резонный вопрос: если таковы «лучшие» представители криптоиндустрии, то каковы могут быть остальные её участники? Сколько ещё подобных секретов откроется нам в дальнейшем? Так что неудивительно: теперь даже самые пассивные криптоэнтузиасты признают, что в настоящее время эта отрасль представляет собой что-то типа «Дикого Запада, помноженного на Лас-Вегас в квадрате» и что большая часть криптопроектов суть банальные пирамиды, а значит, криптоиндустрии ещё предстоит болезненный процесс очищения. Дальнейшее падение котировок всех криптовалют будет частью этого болезненного процесса.

Чем он закончится, мнения разнятся. Криптоэнтузиасты считают, что результатом этого процесса очищения станет разработка эффективного регулирования криптоиндустрии, эта отрасль перейдёт на новый уровень развития и будет постепенно интегрироваться в финансовую систему. Очень сомнительно!

Ведь крипта, несмотря на стремительное развитие своих технологий и проектов, до сих пор продолжает жить своей отдельной виртуальной жизнью, никак не связанной с реальностью. И то, что криптовалютный «момент Лемана» не спровоцировал обвала на остальных финансовых рынках, ещё раз подтверждает эту оторванность крипты не только от мира реальной экономики, но и от мира финансов. По большому счёту единственным «практическим» применением криптовалюты являются денежные переводы, проводимые в обход тех или иных законодательных ограничений или валютного контроля. А в остальном это просто интеллектуальная игра на деньги в виртуальном мире — сложная и, может быть, даже красивая, но для реального мира бесполезная.

Майнинг криптовалюты — процесс, поддерживающий функционирование этой чисто виртуальной системы; никакой пользы для реальной жизни от него нет. Так что относиться к майнингу как к производственной деятельности не никаких оснований.

Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

Что делает государство для сохранения здоровья нации? — так обобщённо можно сформулировать тему «правительственного часа», состоявшегося в Госдуме 23 ноября, на который был приглашён министр здравоохранения Михаил Мурашко.

В своём выступлении глава минздрава употребил слово «оптимизация» разве что пару раз, да и то отвечая на вопросы депутатов, хотя ещё совсем недавно оно было путевой звездой в речи любого высокопоставленного чиновника. У большинства рядовых граждан это понятие (в общем-то положительное) ассоциируется с уродливыми «реформами», обкресавшими образование и здравоохранение. Сегодня на смену «оптимизации» пришла «модернизация». Процессом обновления уже охвачено 75% системы здравоохранения, сообщил министр. Многие, вероятно, уже смогли на собственном пациентском опыте оценить происходящие изменения. А вот как видятся они с высоты власти.

Модернизация первичного звена, которое испытало на себе гигантские перегрузки в период пандемии, началась в 2021 году. Были введены цифровые технологии (доступ к сервисам, электронные медицинские документы, дистанционный больничный лист, онлайн-консультации и пр.). Это позволило одновременно обслуживать более двух с половиной миллионов пациентов. Министр поставило перед собой задачу обеспечить единство и полноту данных здравоохранения, реализовать принцип однократного ввода, чтобы не забывать один и те же сведения в различные информационные системы. Для этого ведётся работа над созданием домена «Здравоохранение».

На сегодняшний день создано уже более 3 тысяч фельдшерско-акушерских пунктов и врачебных амбулаторий, улучшивших медицинское обслуживание более чем для 3 миллионов жителей села, сообщил министр. Все они оснащены новым современным оборудованием. До конца 2025 года планируется ввести в эксплуатацию ещё более 3800 ФАПов и более 2800 — отремонттировать. Для увеличения мобильности медицинской помощи закупается автомобили, передвижные медицинские комплексы.

В 35 с половиной тысячах ФАПов есть возможность отпуска медицинской продукции и лекарственных препаратов. В то же время Счётная палата РФ отмечает, что жители регионов не обеспечены равными правами на получение медикаментозного лечения. Иными жизненно важными лекарственными препаратами, утверждённых на региональном уровне, порой не отвечают федеральным требованиям. Кроме того, отдельные регионы сокращают перечень групп населения, которым медикаменты отпускаются по рецептам бесплатно. В сельской местности лекарственное обеспечение характеризуется труднодоступностью и удалённостью населённых пунктов, неразвитой инфраструктурой. И хотя ФАПы и центры общей врачебной практики получили лицензии на отпуск лекарств для сельских жителей, однако нет механизма финансирования этого полномочия, а значит, в них порой нет даже и минимального набора лекарств. Комитет Госдумы по контролю обратил внимание на наметившуюся тревожную тенденцию к снижению доступности лекарственного обеспечения льготников. Есть случаи отказа в выдаче льготных лекарств и рецептов, задержка в получении медикаментов.

Если говорить о качестве медицинской помощи, тут, конечно, первостепенное значение имеет профессиональный уровень кадров. В период пандемии многие медработники, что называется, в возрасте решили закончить трудовую деятельность и выйти на пенсию. Однако по наиболее дефицитным специальностям всё же удалось не допустить оттока кадров, а по терапевтам, онкологам, кардиологам на 3 процента увеличить, сказал М. Мурашко. Принято решение об увеличении на 20 процентов целевого приёма студентов. Сегодня квота по целевому обучению — свыше 70 процентов. Впрочем, всё это не снимает вопроса о профессионализме эскулапов. Приходилось наблюдать, как молодой врач, только что получивший «корочку» о высшем медицинском образовании, был не способен даже прочитать результаты анализа крови.

На протяжении «правительственного часа» депутаты несколько раз обращались к кадровой проблеме. Сегодня не хватает 25 тысяч врачей и 50 тысяч работников среднего медицинского звена. Среди возможных факторов кадрового дефицита в здравоохранении назывались обеспеченность жильём, уровень заработной платы, наконец, престиж профессии. Особенно плохо с медработниками дело обстоит на селе. Хотят строить здесь ФАПы, но зачастую работать некому. Численность врачей первичного звена с 2008 года практически не выросла, а сельских фельдшеров стало меньше на 24%.

Очень чувствительным вопросом остаётся оплата труда медицинских работников. По данным Росстата, в 2021 году указ президента №597 от 7 мая 2012 года о доведении размера заработной платы врачей до 200% от средней заработной платы в соответствующем регионе выполнен лишь в половине субъектов Федерации, а норма о доведении средней заработной платы младшего и среднего медицинского персонала до уровня средней заработной платы в регионе — в 66 субъектах Федерации. Зарплата врачей с 2013 года выросла только на 20%, а среднего медперсонала — на 9% при снижении обеспеченности ими на 11%. Неправильно низкие тарифные ставки приводят к чрезвычайным перегрузкам медработников и заставляют их при первом удобном случае уходить в частные клиники или переезжать в другой регион, учитывая 5—6-кратную разницу в окладах между различными субъектами Федерации.

Многое упирается в вопрос финансирования. И хотя с 2018 года расходы на здраво-

охранение по отношению к ВВП мало-малышки увеличиваются и сегодня составляют 4% от ВВП, тем не менее они ещё далеки от рекомендуемого ВОЗ уровня в 6%. «Российская система здравоохранения, несмотря на героические усилия медработников и руководства системы здравоохранения во время пандемии, не способна справиться с задачей снижения смертности, повышения доступности и качества медицинской помощи без решения этих системных проблем», — заявил заместитель председателя комитета Госдумы по охране здоровья Алексей Куринный, выступая от фракции КПРФ. По его словам, дополнительные ощутимые денежные вливания в систему

Здравоохранение: от «оптимизации» к «модернизации»

здравоохранения в 2020—2021 годах связаны в основном с восстановлением ранее разрушенной инфраструктуры здравоохранения и борьбой с пандемией. В 2022—2025 годах никакого реального роста расходов на здравоохранение не предвидится. Закономерно, что в условиях дефицита государственных расходов растут затраты граждан на медицинские услуги, несмотря на то, что их доходы падают седьмой год подряд.

Олег Смолдин поднял вопрос о здоровье школьников. Сегодня, по словам министра, 28% учащихся школ могут называть себя абсолютно здоровыми. Они относятся к I группе здоровья. Дети, не имеющие хронических заболеваний, составляют самую многочисленную II группу здоровья. Их 56%. К III группе здоровья принадлежит 13% ребят школьного возраста, к IV группе — 0,6% и к V — 2%. Число детей I группы здоровья за последние три года увеличилось почти на 7,5%. Эти данные результаты профилактических осмотров. Министр Мурашко считает, что со школьной медициной, если рассматривать её не как медицинское сопровождение детей, а как помощь самой медицинской организации и помощь детям с хроническими заболеваниями, которые находятся в школе, всё в порядке. К сожалению, это не так. В школах зачастую не только нет врача, но даже и медкабинет, где одна медсестра, половину учебной недели закрыт на замок. Случается и такое, что особо ретивые директора, чтобы не портить показатели работы вверенных им учебных заведений, и вовсе запрещают учителям в случае травмы или плохого самочувствия учеников вызывать «скорую помощь». Пусть, мол, родители отправляются с работы и забирают своих чад.

Алексей Куринный подчеркнул, что народосбережение, улучшение доступности и качества медицинской помощи являются вопросами национальной безопасности. Однако по сравнению с 2017 годом многие показатели ухудшились. Демографическую ситуацию в России можно охарактеризовать как катастрофическую, заявил А. Куринный. Естественная убыль в 2021 году составила больше одного миллиона человек, в 2022-м — почти 700 тысяч человек, в следующем году ожидается 600 тысяч человек.

«Огромная смертность, низкая рождаемость и низкая ожидаемая продолжительность жизни, несмотря на её корректировку после ковида... Если ничего не поменяется, то до 2030 года Россия потеряет около четырёх миллионов граждан, и вопрос не только во влиянии ковида или каких-то форс-мажорных обстоятельствах», — заметил Алексей Куринный.

В 2021 году ожидаемая продолжительность жизни в среднем по России составила 70,1 года. Это на 5,7 лет ниже, чем в новых странах Европы, сопоставимых с нами по уровню экономического развития, и на 11,4 года ниже, чем в старых странах Европы, сказал депутат.

На снижение смертности и увеличение продолжительности жизни современное влияние оказывает доступность современных лекарственных препаратов, технологий и медицинских изделий. Внедрение лекарственного страхования, которое в большинстве развитых стран реализуется за счёт государства, в России регулярно откладывается. Не решается этот вопрос и в нынешнем бюджетном цикле.

«Исходя из параметров бюджета и сложившейся ситуации, у системы здравоохранения Российской Федерации практически исчерпаны ресурсы для снижения смертности», — считает Алексей Куринный. Поэтому чтобы остановить вымирание страны, хочет власти того или нет, а бюджетную политику придётся менять. В 2025 году необходимо предусмотреть дополнительно не менее 500 миллиардов рублей с повышением дополнительных государственных затрат на здравоохранение до одного триллиона рублей ежегодно до 2026 года, подсчитали во фракции КПРФ. Также надо установить единую систему оплаты труда медицинских работников с реальным увеличением окладов и фонда оплаты труда за счёт федеральных средств и с условием выравнивания по регионам, убеждены коммунисты. Иначе в ближайшее время придётся переходить на систему принудительного распределения специалистов, подобную советской. Также требуется перейти к системе всеобщего лекарственного обеспечения граждан за счёт включения необходимых ресурсов в программу государственных гарантий, считают во фракции КПРФ. Без реализации этих мер проблема сохранения российского народа не решится, а угроза национальной безопасности будет только нарастать, заявил Алексей Куринный.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

ХРОНИКА ГРАБЕЖА

Более 1 млн рублей задолженности по зарплате выплатили сотрудникам «Забайкалсхоза» в Чите после вмешательства прокуратуры.

Так, с мая по июль перед 134 работниками лесного хозяйства образовалась задолженность по выплате заработной платы на сумму около 1,5 млн рублей. Также сотрудникам предприятия не в полном объёме выдавались средства индивидуальной защиты.

Прокуратура возбудила в отношении учреждения два административных дела. После этого вся задолженность была погашена. Юридическому лицу назначили штраф в размере 180 тыс. рубль.

По информации: zrabr75.ru

В городе Ноябрьске Ямало-Ненецкого автономного округа руководство предприятия «Трансгаз» в очередной раз оставило сотрудников без зарплаты. Не дожидаясь заработанных в августе денег 24 работника компании. Общая сумма задолженности составила более 1,6 млн рублей.

Только после вмешательства прокуратуры работодатели погасили долги. К слову, подобное нарушение «Трансгаза» допускает не в первый раз. Проблемы с выплатой зарплаты у компании были в прошлом году, а этим летом её работники остались без зарплаты два месяца.

По информации: нояabrsk24.ru

Подготовил Владислав ГОНЧАРОВ.



КОММУНИСТИЧЕСКОЕ БРАТСТВО ПЛАНЕТЫ



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



История формирования и развития международного коммунистического движения (МКД) напрямую связана с победой Великой Октябрьской социалистической революции, положившей начало новой эпохе в истории мирового пролетариата, и неотделима от имени В.И. Ленина, ставшего инициатором первого в истории международного объединения пролетариатов.

Девиз коммунистов «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!», закреплённый в «Манифесте коммунистической партии», впервые получил практическую реализацию.

лаемых результатов не дали. Их популярность в народе не увеличилась, а разрыв с международным коммунистическим движением оформился окончательно.

Результатом для всех прогрессивных сил, видевших в социализме альтернативный вариант развития, существенно ухудшился и без того сильно пошатнувшееся положение коммунистических партий

Ряд партий постсоветского пространства вынуждены были изменить свои названия или даже перейти на нелегальное положение. Это компартии Казахстана, Эстонии, Латвии и Литвы.

Коммунистическая партия Украины фактически была запрещена и разгромлена.

Со второй половины 1990-х годов положение в международном коммунистическом движении начинает постепенно стабили-

та, который содержит согласованные оценки событий и явлений. Особенностью Встреч является принцип участия в них исключительно коммунистических и рабочих партий. Любое участие «левых», «прогрессивных» партий не допускается.

При наличии определённых недостатков в процессе подготовки и проведения Встреч необходимо констатировать, что они, несомненно, являются реальным достижением современного коммунистического и рабочего движения.

27—29 октября этого года в Гаване (Республика Куба) состоялась XXII Международная встреча коммунистических и рабочих партий по теме «Солідарність з Кубою і всіма борючимися народами. Об'єдналися вмістє со всіма общественными и народными движениями,

иногда радикальной ориентации.

Крах военных диктатур, возможность легальной деятельности, авторитет коммунистов, завоеванный в ходе борьбы за демократические права, позволили им занять ведущие позиции в ряде латиноамериканских стран, включиться в решение общенациональных проблем.

В своей деятельности коммунисты стран Латинской Америки, не изменяя принципам, осуществляют сотрудничество с правительствами, которые проводят социально-экономические реформы в интересах народа и независимую внешнюю политику.

Говоря о текущем состоянии дел, прежде всего надо отметить, что сегодня коммунистические и рабочие партии в бывших социалистических странах Европы

и рабочего движения и будет развивать связи с братскими коммунистическими и рабочими партиями, прогрессивными и левыми силами во всём мире. Партия неизменно следует этим положениям, воспринимая их как руководство к действию.

Вхождение КИПРФ в международное коммунистическое движение не было автоточным, решение было взвешенным и обоснованным.

В тот период за рубежом было крайне мало информации о партии, её деятельности, лидерах и программах документах. Порой информация преднамеренно искажалась.

По мере укрепления позиций внутри России, получения достойных результатов на выборах различных уровней расширялись международные связи КИПРФ, рос авторитет и влияние.

в мероприятиях, посвящённых этой дате в Москве и Санкт-Петербурге, показали КИПРФ как активного участника международного коммунистического и левого движения.

Особое следует сказать о позитивной роли КИПРФ по реальной поддержке сражающегося с киевской хунтой Донбасса. Инициативы партии о признании республик и приёме их в состав РФ в конечном итоге получили практическую реализацию и ещё раз подтвердили статус партии как истинно народной.

Кроме того, в республике от КИПРФ было направлено 103 гуманитарных конвоев, организован регулярный отъезд детей Донбасса в Москву, проведены другие многочисленные акции в их поддержку.

К сожалению, в связи с СВО на Украине обнаружилось расхождение во взгля-

КИПРФ, действуя в общем контексте задач, постоянно проводит информационную работу среди братских партий о принятых важных политических решениях и теоретических обосновывает их.

Инициативы КИПРФ, участие в двусторонних и многосторонних мероприятиях за рубежом, а также проведение их в России, поддержка и проведение антиимпериалистических и антифашистских акций солидарности и за права трудящихся позволили КИПРФ занять одну из активных позиций в международном коммунистическом движении.

В результате международных связей КИПРФ определённую работу проводят ИКМ РФ и «Всероссийский женский союз — «Надежда России» в рядах Всемирной федерации демократической молодёжи (ВФДМ) и Международной демократической федерации женщин (МДФЖ).

В планах партии — сплотивать формирование сильных отраслевых профсоюзных организаций для нейтрализации деятельности проправительственных профсоюзных объединений, в большинстве своём не ставящих своей задачей защиту интересов трудящихся, а выполняющих лишь функцию «громоотвода», а также содействие их сотрудничеству с различными объединениями левой политической ориентации, и в первую очередь со Всемирной федерацией профсоюзов (ВФП), объединяющей профсоюзное движение из более чем 100 стран мира.

Важным аспектом международной деятельности партии является работа по содействию в максимальном присутствии компартий — членов СКП — КПСС и самого Союза в международном коммунистическом движении.

КИПРФ постоянно прилагает усилия по развитию сотрудничества с компартиями бывших союзных республик. Максимально возможное присутствие компартий — членов СКП — КПСС в МКД усиливает позицию КИПРФ при решении вопросов международной деятельности, требующих консенсусного решения.

Актуальной задачей партии — членов СКП — КПСС является координация деятельности общественных организаций, работающих под руководством этих партий, по их участию в международных движениях, среди, например, женщин, молодёжи и профсоюзов.

Всемирный экономический и политический кризис, борьба широких народных масс за свои права вовлекают в эту борьбу миллионы трудящихся во всём мире.

Исход этой борьбы во многом будет зависеть от того, выполнит ли международное коммунистическое движение свою авангардную роль, сможет ли оно своевременно внести идеалы научного социализма в сознание миллионов трудящихся и возглавить борьбу за социализм.

Сегодня большинство коммунистических и рабочих партий сохранили верность коммунистическим, марксистско-ленинским идеалам и продолжают борьбу с международным капиталом в новых условиях.

Вклад КИПРФ в международное единство левых сил

в связи с дискредитацией «реального» социализма. Происшедшие в стране события и уход КПСС из международного коммунистического движения разрушили существовавшую десятилетиями систему многосторонних и двусторонних связей между коммунистическими и рабочими партиями, поставив многие из них в очень трудное положение.

Прекратил функционировать Международный фонд солидарности, из которого осуществлялась финансовая помощь компартиям, закрылись партийные учебные заведения, где проходили подготовку активисты зарубежных партий, прекратился приём на учёбу в советские вузы студентов, рекомендованных партиями, перестал выходить журнал «Проблемы мира и социализма».

Были прерваны регулярные консультации и согласование совместных действий по развитию международного движения сторонников мира, профсоюзного, женского, молодёжного и студенческого движений.

Более того, поражение социализма позволило правым силам и монополиям развернуть широкую антикоммунистическую кампанию как в отдельных странах, так и в международном масштабе. Они приложили максимум усилий для того, чтобы подменить идеалы коммунистического движения идеями социал-демократии, и во многих случаях, к сожалению, добились успеха.

Партии с трудом преодолевали, а некоторые до сих пор продолжают преодолевать, существующие в них кризисные явления. Некоторые партии стали проводниками правого или левого оппортунизма, другие распались на несколько политических фракций и положили начало образованию новых партий, в том числе и марксистско-ленинских.

Это касается, к примеру, ведущих компартий Европы: французской, итальянской и испанской.

Процессы изменений и трансформаций, происходившие в партиях в той или иной степени, завершенные, и в этих условиях начался поиск новых форм межпартийного взаимодействия, восстановления их многостороннего и двустороннего сотрудничества.

Возродился обмен делегациями, в практику стали входить международные семинары и тематические встречи в онлайн-формате. Получила развитие совместная научно-теоретическая деятельность.

В настоящее время в мире действуют более 120 коммунистических и рабочих партий. Это большая и хорошо организованная сила, быть частью которой одновременно и честь, и огромная ответственность.

По инициативе Коммунистической партии Греции с 1998 года проводятся ежегодные международные встречи коммунистических и рабочих партий, входящих в объединение «Соліднет». Особенностью участия в нём является то, что партии должны основываться только на принципах марксизма-ленинизма (в настоящее время в «Соліднете» состоит более 100 партий). Во Встречах стабильно принимают участие порядка 70—80 партий. Подготовка осуществляется Рабочей группой, формирующейся из состава партий-участниц «Соліднета» (КИПРФ — член Рабочей группы). Изначально задуманные как место обмена информацией о деятельности партий в своих странах, о формах и методах борьбы, как место восстановления прерванных контактов двусторонних контактов Встречи переросли в мероприятия, в ходе которых партии могут излагать свои позиции по наиболее острым вопросам современности, предлагать совместные акции солидарности.

Качественным изменением характера Встреч можно считать факт принятия по их завершении заключительного докумен-

мы станем крепче в антиимпериалистической борьбе против капитализма, угроз фашизма и войны; в защиту мира, окружающей среды, прав трудящихся, солидарности и социализма».

На Встрече был принят План действий коммунистических и рабочих партий на предстоящий период.

Коммунисты активно участвуют и в других регулярных международных и региональных форумах и встречах, на которых обсуждаются вопросы современности, роль и место коммунистических и других левых партий в борьбе за права трудящихся.

По инициативе Ливанской коммунистической партии с 2010 года функционирует форум левых и прогрессивных сил арабских стран, в котором наряду с коммунистами участвуют представители некоторых национально-освободительных движений региона.

С 1990 года по инициативе Фиделя Кастро и председателя Бразильской партии труда, вновь избранного недавно президентом Бразилии Луиса Лулы проводится Форум Сан-Паулу.

Он стал местом встреч коммунистических, левосоциалистических, социал-демократических партий, прежде всего латиноамериканских стран. На протяжении длительного периода коммунистические партии Латинской Америки находились на периферии мирового классового противостояния.

Участие коммунистов в Форуме позволяло им расширить политическое сотрудничество там, где традиционное сотрудничество отвечает интересам борьбы широких народных масс за свои права.

Многие из них были вынуждены десятилетиями бороться против военных хунт и диктаторских режимов в условиях глубокого подполья.

В этой борьбе зарождалась сотрудничество и союзы с другими партиями и организациями левой, а



действуют в сложных условиях.

В последние годы в ряде стран полным ходом идёт «охота на ведьм», направленная прежде всего на коммунистов и всех тех, кто борется против неолиберальной политики.

МКД вступает в качественно новый этап своего развития.

Становится очевидным, что идеи социализма приобретают всё большую притягательную силу в мире и именно страх перед социалистической справедливостью заставил депутатов Европарламента проголосовать за резолюцию, отожествляющую коммунизм с нацизмом, а фашистские режимы — с социалистическими государствами. Цель этой клеветнической и циничной резолюции вполне очевидна — возвести стену недоверия между трудящимися и коммунистами.

По сути, этой резолюцией буржуазные депутаты оскорбили не только миллионы советских воинов-освободителей, павших в борьбе с фашизмом, но и патриотов своих собственных стран — коммунистов Греции, Италии, Франции и других, возглавивших движение Спротивления фашизму, нагло обогнали социально-политический строй, обеспечивший Великую Победу и спасший народы Европы от фашистского порабощения.

Благодаря кропотливой и последовательной работе КИПРФ в большей или меньшей степени удалось восстановить утраченные межпартийные связи.

Особое место занимают двусторонние традиционные дружественные связи с партиями, находящимися у власти: Коммунистической партией Китая, Коммунистической партией Вьетнама, Коммунистической партией Кубы, Трудовой партией Кореи, Народно-революционной партией Лаоса.

Под их руководством продолжается строительство социализма с учётом особенностей в каждой из этих стран.

Деятельность этих партий, результаты, достигнутые в ходе социалистического строительства, вызывают большой интерес и внимание как у коммунистических и рабочих партий мира, так и в мире в целом.

Их положительный опыт требует серьёзного изучения и использования.

Даже на позицию КИПРФ, поддерживавшую её проведение. Одна из ведущих коммунистических партий Европы — Коммунистическая партия Греции обвинила КИПРФ в соглашательстве и в проимпериалистической позиции.

Со стороны КИПРФ незамедлительно был дан теоретически обоснованный ответ греческим товарищам, но он, к сожалению, не изменил их позиции. Поскольку КИПРФ имеет авторитет в МКД, ряд партий присоединились к аналогичной точке зрения. Этот факт может в дальнейшем привести к разногласиям между компартиями и ослабить движение.

На состоявшейся 27—29 октября этого года XXII Международной встрече коммунистических и рабочих партий в Гаване делегация КИПРФ совместно с делегациями СКП — КПСС и Компартии Украины в своих выступлениях с трибуны Встречи, а также во время многочисленных встреч и бесед с её участниками представила аргументированную консолидированную позицию всех партий СКП — КПСС о национально-освободительной войне Донбасса, о характере специальной военной операции России на Украине и её поддержке. Делегация Компартии Украины представила участникам Встречи многочисленные примеры претуплений, совершаемых ВСУ и националистическими батальонами в Донбассе, подтверждающие правомерность действий РФ и обоснованность позиции КИПРФ. По произведённому впечатлению и многочисленным высказываниям участников Встречи можно судить об определённых изменениях в общем понимании ситуации на Украине.

Международный отдел ЦК КИПРФ.

КИПРФ и международное коммунистическое движение

В Программном заявлении, принятом на II съезде КИПРФ в феврале 1993 года, декларировано, что КИПРФ является частью международного коммунистического

организации и участие в международных кампаниях солидарности с борющимися народами, противодействие притязанию антикоммунистических документов в ПАСЕ и ряде других объединений, проведение международных конференций и семинаров в России, международная реализация инициатив по недопущению фальсификации истории в связи с празднованием 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, организация проведения XIX Международной встречи коммунистических и рабочих партий в Санкт-Петербурге в год 100-летия Великой Октябрьской социалистической революции, участие зарубежных гостей

колониации и апартеида, включая строительство и расширение поселений на оккупированной палестинской территории.

● Проводить международную акцию к Международному дню солидарности с палестинским народом 29 ноября.

12. Требовать справедливого и долгосрочного решения вопроса о Западной Сахаре, а также поиска мирных и согласованных решений неразрешённых конфликтов в рамках Организации Объединённых Наций в соответствии с нормами международного права.

● Провести 10 мая всеобщую акцию в знак солидарности с борьбой сахарского народа за осуществление своих законных прав, Фонда Фронта ПОЛИСАРИО.

13. Продвигать солидарность с Боливарианской Республикой Венесуэла перед лицом агрессии и незаконных санкций, введённых империализмом США и Европы. Проводить акции с требованием немедленной отмены незаконных принудительных мер и возвращения принадлежащих Венесуэле активов, которые были узурпированы империалистической державой.

14. Поддерживать неотъемлемое право народа Пуэрто-Рико на самоопределение и независимость.

● Поддержать проведение Международного дня солидарности с Пуэрто-Рико, который отмечается каждое 30 октября в память о первом вооружённом восстании против колониализма США.

8. Активно участвовать в народных акциях, требующих охраны и защиты окружающей среды и отвергающих нерациональную и неустойчивую модель капиталистического производства и потребления.

9. Выразить солидарность со всеми народами, борющимися против иностранной оккупации, блокады, санкций и империалистической агрессии.

10. Принять участие в днях солидарности с кубинским народом за немедленное и безоговорочное прекращение устойчивой экономической, торговой и финансовой блокады, введённой США; против включения Кубы в произвольный и односторонний список стран — спонсоров терроризма, вмешательства в её внутренние дела и попытки подрыва конституционного порядка.

● Добиться более широкого и активного участия партий — членов МКВКРП во Всемирных днях солидарности с Кубой, которые проводятся в последние выходные каждого месяца.

11. Укреплять солидарность с палестинским народом в его борьбе и требовать всеми возможными средствами немедленного прекращения израильской оккупации, реализации права на самоопределение и создание независимого и суверенного государства со столицей в Восточном Иерусалиме, а также права на возвращение беженцев, согласно соответствующим резолюциям ООН. Осудить так называемую Сделку века и преступную политику США и Израиля с его практикой

План действий

Принят XXII Международной встречей коммунистических и рабочих партий Гавана, Куба

XXII Международная встреча коммунистических и рабочих партий, которая состоялась с 27 по 29 октября 2022 года в Гаване (Куба), определила следующие основные направления и действия, которые должны быть проведены до следующей Встречи.

1. Проводить акции в защиту мира и в знак протеста империалистической войны, военных интервенций, ядерного оружия и другого оружия массового уничтожения и иностранных военных баз, а также против НАТО и других империалистических союзов, таких как блок АУКУС.
- Отмечать Международный день мира 21 сентября как крупную глобальную акцию для осуждения войны и поддержки мира.
- Обеспечить успех Ассамблеи Всемирного Совета Мира.
- Выступать за серьёзное, конструктивное и реалистичное решение конфликта на Украине мирными сред-

2. Поощрять активное политическое участие молодых людей, чтобы гарантировать преемственность идей и принципов, которыми мы защищаем. Сохранять и передавать новым поколениям историческую память о международном коммунистическом и рабочем движении.
- Отмечать Международный день молодёжи 12 августа.
- Отмечать Международный день студентов 17 ноября.
3. Организовывать очные и виртуальные семинары, способствующие обмену, анализу и распространению теоретических и практических концепций марксизма-ленинизма и ценностей социализма как единственной системы, отвечающей справедливым требованиям и законным правам народов. С этой целью следует рассмотреть проведение следующих мероприятий:
- Столетие основания СССР.
- 140-я годовщина со дня смерти Карла Маркса (14 марта 1883 года).

4. Осудить антикоммунизм и фашизм, а также искажение исторического вклада СССР и социализма в рамках 100-летия основания СССР и 50-летия фашистского государственного переворота против правительства народного единства президента Сальвадора Альенде в Чили.
5. Выразить солидарность со справедливыми делами народов, с коммунистами, сталкивающимися с преследованиями и запретами на свободное осуществление своих политических и социальных прав; против диктаторских режимов, репрессий и дискриминации в области демократических прав и свобод.
6. Проводить международные кампании в знак солидарности и поддержки борьбы рабочего и крестьянского классов, женщин и иммигрантов в их справедливом требовании права на объединение в профсоюзы, лучшей оплаты, условий труда и своих демократических прав:
- Поощрять акции 8 марта, в Международный женский день, и 1 мая, в Международный день трудящихся.
7. Проводить мероприятия в защиту культуры и самобытности народов перед лицом империалистического проекта неоконизации.

15. Поддерживать акции и мероприятия, проводимые политическими партиями — членами МКВКРП в Латинской Америке и Карибском бассейне в ознаменование следующих исторических событий:
- Двухсотлетие независимости стран Центральной Америки.
- 170-летие со дня рождения Национального героя Кубы Хосе Марти.
- 70-я годовщина штурма казарм «Монкада» и «Карлос Мануэль де Сеспедес».
16. Осудить империалистическое вмешательство в дела Латинской Америки и Карибского бассейна в контексте двухсотлетия провозглашения доктрины Монро и 40-й годовщины вторжения США в Гренаду.
17. Добиться более активных действий коммунистических и рабочих партий и связанных с ними общественных организаций с целью достижения лучшего взаимодействия и укрепления международных антиимпериалистических организаций, в частности Всемирной федерации профсоюзов (ВФП), Всемирного Совета Мира (ВСМ), Всемирной федерации демократической молодёжи (ВФДМ) и Международной демократической федерации женщин (МДФЖ).
18. Укреплять единство, взаимодействие и сотрудничество между коммунистическими и рабочими партиями всех регионов мира для успешного проведения XXIII Международной встречи коммунистических и рабочих партий в 2023 году в Турции.

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР

Ставка на инновационные производства

В малых населённых пунктах необходимо делать ставку в том числе и на инновационные производства, которые будут давать хорошую экономическую отдачу. Таким мнением с корреспондентом БЕЛТА поделился помощник президента Белоруссии — инспектор по Могилёвской области Леонид Мартынюк во время посещения Горецкого района.

«Мы познакомились с работой одного из предприятий района, специализирующегося на машиностроении, — рассказал он. — В своё время судьба этого завода была сложной. Со сменой руководства и при использовании инновационных фондов министерства промышленности современное управленческое решение сработало и помогло преодолеть кризис. И сейчас перед нами пример успешно действующего предприятия, входящего в состав холдинга «Автокомпоненты» (на снимке). Оно

обеспечивает людей в райцентре рабочими местами, достойными условиями труда и заработной платой. Такой подход к оздоровлению производства, к его инновационной преобразовке нужно сохранять, ведь это помогает не только в развитии района и всего региона, но и в закреплении кадров на местах». Кроме того, Леонид Мартынюк принял участие в заседании конкурсной комиссии по формированию кадрового реестра района, где рассматривалась работа по формированию местного резерва всех уровней. По



итогах встречи он обратил внимание на то, что государственная служба весьма привлекательна для перспективного резерва. «Работа с кадровым составом и резервом проходит на регулярной основе: обучение, повышение квалификации и обязательно институт наставничества. Приятно отметить, что в резерве кадров мы видим людей, которые хотят совершенствоваться, видят себя в будущем руководителями, в том числе и госслужащими. Часто

звучит пожелание о повышении квалификации в Академии управления при президенте, — подчеркнул помощник президента — инспектор по Могилёвской области. — Даже если человек уже занимает руководящую должность, то рассматривать возможность получения более высокого поста в будущем. Самое главное — люди развиваются, продолжают с интересом к делу трудиться, совершенствовать профессионализм и учиться, повышая свои знания».

ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ ПЕЧАТИ

Неграмотность смертельно опасна

Миллионы британцев страдают функциональной неграмотностью, пишет автор статьи Томива Овеле в газете «Таймс». Это не просто неудобно, но и смертельно опасно. Согласно экспертным оценкам, такие люди живут в среднем на 26 лет меньше тех, кто с этой проблемой никогда не сталкивался.

Многие из нас уже прочитали об этом. Добрые люди из горсовета Суиндона захотели увековечить память о волонтерах и сотрудниках жизненно важных структур, которые помогали жителям этого городка в период пандемии. Они решили повесить мемориальную доску такой надписью (здесь она мало-мальски отредактирована): «Это дерево было посажено городом в благодарности Нашим Работникам Ключевых Организаций и Волонтерам нашего города. Что бы почтить их самоотверженность и преданность жителям и уязвимым членам общества Во Время Пандемии COVID в марте 2019 года».

В многих смыслах эта надпись оказалась просто ужасна: ошибки в написании слов, ошибки в постановке знаков препинания, странное решение написать некоторые слова с большой буквы и даже некорректная дата пандемии. Искушение посмеяться над этой доской почти непреодолимо. Тем не менее она служит симптомом гораздо более серьёзной проблемы, которую мы на свою беду продолжаем игнорировать.

Представьте себе двух мальчиков, которых зовут Тим и Том. Оба они родились в один год. Тим рос в торговом городке Стоктон в графстве Дарем. У него дома не было книг. Каждый раз, когда в школе ему предстояло сдать экзамен, его охватывал стывд. Он не умел читать, не говоря уже о том, чтобы отвечать на вопросы, написанные на бумаге. Все считали его глупым. Став взрослым, он всё ещё был функционально неграмотным: он не мог устроиться на работу, не мог прочитать инструкцию, он был исключён из общественной жизни и обитал взаперти со своей матерью, не имея почти никаких шансов выбраться из этой ситуации.



Тим — это вовсе не единственный пример. В Великобритании проживают 9 млн функционально неграмотных людей. Многие из них страдают тяжёлой формой дислексии. Соединённое Королевство занимает 17-е место среди развитых стран по уровню грамотности населения, уступая Финляндии и Японии, но опережая Францию и Италию. По данным Всемирного экономического фонда, функциональная неграмотность части населения обходится британской экономике в 37 млрд фунтов стерлингов. Однако острее всего боль от функциональной неграмотности ощущают те люди, которые ею страдают: они намного чаще оказываются без работы или на низкооплачиваемых должностях, они гораздо чаще сталкиваются с клинической депрессией и ожирением, гораздо чаще умирают в относительно молодом возрасте.

В самых бедных районах страны в каждой четвёртой школе нет библиотеки и специальных мест для чтения. Книги воспринимаются как некая блажь — подобно мороженому или пирожному с кремом, — от которой необходимо отказаться в нынешние тяжёлые времена. Мало кто видит в книгах то, чем они являются на самом деле, — лучший способ спасти детей от беспомощности в мире, где слова окружают нас со всех сторон, подобно снежной вьюге. Ещё один фактор, который может оказать серьёзное влияние на процесс борьбы с функциональной неграмотностью, — это недавний локдаун, от которого пострадали миллионы людей, в том числе половина учащихся из неблагополучных семей (51%) сумели достичь ожидаемого уровня в чтении. Таковы результаты первой проверки,

проведённой после локдауна. Для сравнения: в 2019 году этот показатель был на 10 п.п. выше и составлял 62%.

Что можно сделать? Единственно правильного решения нет. Школы, семьи, местные власти, правительство и дети должны работать сообща, чтобы справиться с этой проблемой. Нужно вкладывать больше средств в оснащение школ и обеспечение их сотрудников, нужно прививать культуру чтения во всех областях гражданского общества, нужно, чтобы дома родители читали детям книги.

Лично я не отношусь ни к Тиму, ни к Тому. В детстве в нашем доме книг было немного. Но у меня их находить — в школе, в общественных библиотеках, в нашем местном магазине WH Smith, куда я ходил каждый месяц, предварительно уговорив маму дать мне десять фунтов стерлингов, чтобы я мог купить книгу и шоколадный батончик.

Я никогда не забуду тот первый раз, когда чтение принесло мне удовольствие. Мне было девять, и я сидел в углу библиотеки своей начальной школы. Возможно, это звучит глупо: в конце концов это была всего лишь книга для детей. Но в тот момент я почувствовал, что больше не одинок. Это было тем самым подарком, который вам даёт чтение: оно помогает чувствовать себя менее одиноким...

Функционально неграмотные люди не могут прочесть ничего из того, чем мы пользуемся ежедневно — электронные письма, расчётные листки, расписания движения поездов, дорожные знаки, письма. Эти привычные элементы взрослой жизни кажутся им загадочными иероглифами. Они даже не в состоянии поччитать книгу своим детям. Но есть здесь и другая трагедия: они не в состоянии читать ради удовольствия. Начиная с великих трудов писателей с мировым именем и заканчивая субтитрами фильмов на иностранном языке — они живут в состоянии культурной нищеты.

Если вернуться к Тиму, то, какое счастье, подумаете вы, что он не в состоянии прочесть ту ужасную табличку в Суиндоне с её жуткими фразами и драматикой. Некоторые из нас даже могли бы пошутить, что они переживают те же чувства, что и Тим, так как табличка попросту нечитабельна. Только вот Тим не умеет читать. А мы умеем.

ИноСМИ.ру

МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Мир «на живую нитку»

Встреча Си Цзиньпина и Джо Байдена не отменила соперничества двух стран. Вашингтон провозгласил борьбу с возвышением Пекина главной целью, в качестве «первой линии обороны» избрав Азиатско-Тихоокеанский регион.

Дипломатический марафон

Центром международной политики в ноябре стала Юго-Восточная Азия. Больше недели здесь проходили саммиты с участием глав мировых держав. Начался дипломатический марафон в Камбодже, предоставившей площадку для встреч членам Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) и участникам Восточноазиатского саммита. Последний проходит ежегодно, объединяя страны АСЕАН, а также Китай, США, Россию, Индию и ряд других государств. Следующей «точкой притяжения» мировых лидеров стал индонезийский остров Бали, где состоялся саммит «большой двадцатки». Завершился переговорный цикл в Таиланде, 18—19 ноября приняв форум Азиатско-Тихоокеанского сотрудничества (АТЭС).

Помимо пленарных заседаний, каждый саммит включал множество двусторонних встреч, деловых советов и т.д. Из всего многообразия контактов наибольшее внимание в мире, однако, привлекла беседа глав КНР и США. Она состоялась на Бали и стала первой с момента избрания Байдена президентом. Более чем трёхчасовое общение прошло в закрытом режиме, поэтому судить о его результатах можно лишь по последующим заявлениям. Они сильно отличаются друг от друга, что, впрочем, объяснимо. Каждому из руководителей нужно было показать, в том числе населению собственной страны, что это он задавал тон, поднимая значимые для его государства темы. Вот почему Байден сделал акцент на вопросе соблюдения прав человека в Китае, а Си Цзиньпин призвал прекратить политизацию экономических отношений и признать неоспоримость суверенитета КНР над Тайванем.

Это не означает полное отсутствие точек соприкосновения. Стороны сошлись во мнении о необходимости избежать конфронтации и держать открытыми каналы связи. Также беседники сочли недопустимыми применение и угрозу применения ядерного оружия. Примечательно, что после разговора Байден сменил позицию по Тайваню. «Я не думаю, что со стороны Китая будут неизбежные попытки вторжения», — заявил он. — Я абсолютно уверен, что новой «холодной войны» не будет». Саму беседу на Бали президент США назвал «открытой и честной». Конкретным результатом встречи стало решение о визите в Пекин государственного секретаря США Энтони Блинкена. Китайская газета «Хуаньцю шибао» сообщила о возможном восстановлении контактов между оборонными ведомствами, заморозенных после визита на Тайвань спикера американской палаты представителей Нэнси Пелоси.

Всё это привело к появлению в ряде изданий — в том числе российских — утверждений, что Китай якобы согласился на подчинённую по отношению к США роль. Схожие мотивы звучали в августе, когда Пекин не оправдал прогнозов «политических провидцев» и не нанёс удара по Тайваню в ответ на приезд Пелоси.

Дело, разумеется, не в какой-то нерешительности. В Пекине трезво оценивают свои силы. Сравнившись с США в экономической мощи, по военно-политическому потенциалу КНР ещё отстаёт. Достаточно сравнить одну зарубежную базу Китая (в африканском Джибути) с 750 американскими, а также десятками баз Франции, Великобритании и других стран НАТО. Многие из них расположены в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Только в Японии, Южной Корее и на острове Гуам находятся более 90 тыс. американских солдат, в Тихом океане действуют сразу два флота ВМС США — Третий и Седьмой.

Позтому главная задача Китая на ближайшие годы — всеми силами избежать втягивания в опасные авантюры. Это время должно быть использовано для экономического развития, обеспечения научно-технологической независимости от Запада, усиления возможностей армии, совершенствования системы госуправления и создания союза дружественных стран. Без таких условий любые «резкие движения» будут непростительной глупостью. В Вашингтоне и других столицах буржуазного мира об этом могут только мечтать. В каком-то смысле ситуация напоминает период с августа 1939 по июнь 1941 года. Советское руководство хорошо понимало неизбежность столкновения с Германией, но всеми силами оттягивало его начало, чтобы повысить готовность к войне.

Адекватную, свободную от шапкозакадыцкого куража позицию китайских властей доказал ХК съезд Коммунистической партии Китая (КПК). В докладе Си Цзиньпина прямо говорилось как об успехах, так и о недостатках. «...Всё ещё остро стоит проблема неравномерности и неполноты развития», — отмечал он. — Инновационный потенциал Китая... остаётся невысоким, для обеспечения продовольственной и энергетической безопасности, надёжного производственных цепочек и цепочек поставок, а также для предотвращения финансовых рисков требуется решить многие серьёзные проблемы». Однако у Компартии есть чёткое видение, как преодолевать проблемы. Целью развития провозглашено строительство социализма, что в свою очередь требует приверженности марксизму и сохранения руководящей роли КПК.

Во внешней политике Пекин выступает за равноправное сотрудничество народов мира, не допускающее любых форм гегемонизма. Понимая, однако, что ждуть от соперников добровольного принятия этих ценностей наивно, руководство страны выдвинуло принцип мирного сосуществования при сохранении роли ООН как ядра международной системы. «Как две крупные державы — Китай и США должны вместе нести ответственность за поддержание мира на планете», — говорится в письме Си Цзиньпина национальному комитету по американско-китайским отношениям, направленному вскоре после съезда. Что касается Тайваня, Пекин нацелен на «восстановление родины» мирными средствами. Однако на вмешательство внешних сил и открытый сепаратизм готов ответить «всеми необходимыми мерами».

«Системный вызов»

Без учёта этого правильно оценить переговоры Си Цзиньпина и Байдена нельзя. Со стороны Китая они продиктованы желанием получить мирную передышку. Но и США в условиях сложной внутриполитической ситуации и более актуальных международных тем пока заинтересованы в острой конфронтации. Тем не менее в Пекине и Вашингтоне осознают временный характер «заморозки», готовясь к более горячей фазе.

Если Китай сосредоточен на внутреннем развитии, то США действуют в чисто империалистическом русле. В новой стратегии национальной безопасности Вашингтона Китай обозначен как «самый весомый и системный вызов» американским интересам и обвиняется в «агрессивном стремлении перестроить

международную систему в соответствии со своими авторитарными предпочтениями». Этой демонизацией оправдываются все новые санкции и пугающие обывателя откровения. Как заявил недавно директор ФБР Кристофер Рэй, связанные с Китаем контрразведывательные дела открываются в среднем дважды в день.

Центральным звеном цепи, которая должна сковать КНР, выступает Тайвань. «По стопам» Пелоси на остров ринулись делегации конгрессменов, губернаторов, членов правительств. Тайбэй накачивается оружием. Среди последних контрактов — закупка противотанковых ракет «Джавелин», переносных ЗРК «Стингер», противокорабельных ракет «Гарпун». Продлено соглашение об обслуживании радиолокационных станций, поставленных Вашингтоном. Для этого на острове находятся американские специалисты, не считая других инструкторов, которыми «нашипована» тайваньская армия. Обеспечить выполнение заказов должен рекордный оборонный бюджет.

Расширены масштабы провокаций. Если раньше регулярные проходы через Тайваньский пролив совершали по одному военному кораблю США, то теперь их число увеличено до двух. В дело втягиваются союзники Вашингтона. Например, в сентябре через пролив прошли американский ракетный эсминец «Хиггинс» и канадский фрегат «Ванкувер». В случае принятия внесённого в конгресс законопроекта о всеобъемлющей поддержке Тайваня вмешательство только расширится. Документ предусматривает поставку острову наступательных вооружений на миллиарды долларов и официальное присвоение ему статуса основного союзника Вашингтона вне НАТО.

Аmericанцы явно делают ставку на усиление правящей на Тайване Демократической прогрессивной партии. Она выступает с сепаратистских позиций и пользуется неприкрытой поддержкой США. Важное значение будут иметь результаты местных выборов 26 ноября. В знак признательности за помощь президент Тайваня Цай Инвэнь накануне встречи Байдена с Си Цзиньпином заявила о «реальной угрозе вторжения КНР» и необходимости совместного с США ответа.

Впрочем, политика Тайбэя мало чем отличается от подстрекательской риторики Вашингтона. Так, глава стратегического командования Чарльз Ричард заявил, что полномасштабная война с Китаем — дело недалекого будущего. Нагнетая напряжение, американский капитал преследует вполне практические цели. Руками тайваньских властей он пытается ослабить конкурента в лице Китая. Это выразилось в требовании к Тайбэю прекратить поставки Пекину полупроводников. Учитывая, что эта продукция составляет основу тайваньской экономики, а на КНР приходится 40 процентов экспорта, последствия могут быть самыми тяжёлыми.

Новые плацдармы

США это несколько не беспокоит. Точно так же они готовы подставить под удар других сателлитов. В Австралии планируются размещение шести американских стратегических бомбардировщиков B-52, способных нести ядерное оружие. Для этого на севере страны будет построена новая авиабаза. Развивается сотрудничество в рамках военно-политического блока AUKUS, созданного Австралией, США и Великобританией. Одна из его задач — помощь Канберре в создании собственного флота атомных подводных лодок. Но если первоначально речь шла об использовании производственных мощностей самой Австралии, то теперь, по данным источников, страна может получить уже готовые субмарины. Как отмечается, это позволит ускорить перевооружение «в свете усиления китайской угрозы». В ноябре подразделения трёх стран провели масштабные учения в американской Калифорнии. Тренировки включали высадку десанта на острова и сухопутные операции.

За последние пять лет Австралия нарастила закупку вооружений на 73 процента, выйдя на четвёртое место в мире среди импортеров военной продукции. В числе последних приобретений — американские военно-транспортные самолёты «Супер Геркулес» и ракетные комплексы HIMARS, корейские самоходные артиллерийские установки K9 Thunder и немецкие боевые бронированные машины (БМ) «Боксёр».

Не менее важную роль в планах США играют Филиппины. Как и его предшественник Родриго Дутерте, новый глава страны Фердинанд Маркос-младший занимает лукавую позицию. На саммите АСЕАН он призвал решать споры путём сотрудничества. На деле власти подчиняют страну интересам Вашингтона. В следующем году США начнут модернизацию филиппинских баз, которые, в соответствии с соглашением о расширенном сотрудничестве в оборонной сфере, смогут использовать американские войска. Страны проводят регулярные учения. В октябре 4 тыс. военнослужащих участвовали в манёврах «Камандат», тогда же инструкторы из США и Японии провели занятия по подготовке филиппинской береговой охраны. Ведутся переговоры о совместном патрулировании Южно-Китайского моря.

Стороничность шедро оплачивается. По линии госдепартамента США стране выделено 100 млн долл. за разрыв контракта с Москвой на поставку вертолётов Ми-17. Столь же вероломный курс взят в отношении КНР. 22 ноября состоялся визит вице-президента США Камалы Харрис на филиппинский остров Палаван. Он расположен в непосредственной близости от архипелага Наньша (Спратли), китайский контроль над которыми оспаривает Вашингтон. «Вместе с нашими филиппинскими союзниками мы будем отстаивать основанный на правах порядок в Южно-Китайском море», — заявила гостья.

Закрепиться в регионе США пытаются и через АСЕАН. На последнем саммите Вашингтону был присвоен статус всеобъемлющего стратегического партнёра. Успехом Белого дома можно считать договор о дружбе и сотрудничестве, который международная организация заключила с Украиной. От имени Киева его подписал прибывший на саммит глава МИД Дмитрий Кулеба. В своём выступлении он призвал «использовать все возможные методы, чтобы повлиять на Россию играть в голландские игры со всем миром». А вот голос Москвы на прошедших форумах звучал слабо. В саммите АСЕАН она не участвовала, хотя с 1996 года является партнёром организации по диалогу, а в встрече АТЭС была представлена лишь вице-премьером Андреем Белоусовым.

Как и сто лет назад, над миром спускаются тучи. Исход противостояния предугадать нелегко, но совершенно ясно: пока существует капитализм, сохранится и вражда.

Сергей КОЖЕМЯКИН, политический обозреватель «Правды».



Куба готовится к выборам

В соответствии с положениями Конституции Республики Куба и Закона о выборах 2019 года Государственный совет принял постановление назначить муниципальные выборы.

Согласно сообщению, опубликованному на сайте Национальной ассамблеи народной власти (парламента), выборы делегатов в муниципальные ассамблеи народной власти сроком на пять лет состоятся 27 ноября. Также уточняется, что 4 декабря состоится второй тур по тем округам, в которых ни один из кандидатов не наберёт более 50 процентов действительных голосов.

После завершения выборов Национальный избирательный совет сообщит об их результатах.

Пренса Латина.

Недавно сразу несколько зарубежных СМИ забили тревогу по поводу доступа к воде. «Мир отчаянно нуждается в воде. Засуха и повышение температуры угрожают затронуть практически все основные секторы экономики — от энергетики до сельского хозяйства и судоходства», — сообщили, к примеру, агентство Си-Эн-Эн.

Столкнувшись с глобальным бедствием, вызванным нехваткой воды, транснациональная экологическая общественность сосредоточила внимание на том, что акции компаний, занимающихся водными ресурсами, растут и это прекрасная возможность частным инвесторам набить свой кошелек. На манипуляции с водой успешно наживаются западные монополии и их владельцы. По данным Всемирного экономического форума, сообщают журналисты, мировой водный сектор сконцентрировал у себя ресурсы более чем на 415 млрд долларов, и за последние пять лет было создано 25 частных фондов для инвестиций в водные ресурсы с предполагаемым капиталом в 8 млрд долларов. «Может показаться,

что так много денег, вложенных в эту тему, окажется полезным для того, чтобы переломить кризисную ситуацию с водой. Не будите наивных», — предупреждают журналисты. ООН недавно сообщила, что 16,2 млн человек на Африканском Роге (Эфиопия, Кения, Сомали и Эритрея) страдают от засухи, из них 2,8 млн — дети. По данным Всемирной организации здравоохранения, до 40 млн младенцев находятся в уязвимом положении по этой же причине.

А вот примеры из прошлого. Ещё в 1997 году правительство Боливии передало концессию на управление водными ресурсами в Кочабамбе компании, контролируемой корпорацией Yanqui Bechtel. Одновременно был принят закон, который дал компании де-факто монополию на все источники воды, включая ирригационные, коммунальные, питьевые и

глобального неолиберально-капитализма. В Африке, например, реформы по приватизации водных ресурсов можно квалифицировать как «реколонизацию» из-за господства международного капитала над этими приватизациями». Но проблема не

только в бедных странах. Незабываемая Маргарет Тэтчер, сообщила эксперты Си-Эн-Эн, открыла систему водоснабжения Великобритании для приватизации в 1989-м. В первый год доступ к жидкости подорожал на 46%. В 1994-м до 2 млн британцев заявили, что не могут оплатить счета за водоснабжение, и ещё 1 млн человек задолжали по своим платежам.

Какой здесь напрашивается вывод? Капитализм — это не система собственности, это система обездоленных и капиталистов.

Александр МОИСЕЕВ.

Бизнес на воде

даже — это не ложь — на дождевую воду, собираемую в домах. Первой мерой зависимости от янки были повышенные цены доступа к водоснабжению на 35%. Боливийский народ в знак протеста выступил против, и правительство было вынуждено прекратить концессию. Компания подала в суд на государство, которому пришлось заключить закрытую сделку с частным капиталом. Боливия была наказана за то, что не обеспечила приватизацию даже дождевой воды. Думается, вряд ли стоит ожидать чего-то иного от

ИСТОРИЯ И ПОДВИГ

Генерал-герой: «из бывших» — в будущее!

Когда читаешь биографии генералов и маршалов Великой Отечественной войны, узнаешь, что практически все они сплошь из числа рабочих и крестьян. Так оно в большинстве случаев и было. Но имелись исключения: например, служивший ещё в царской армии, а впоследствии — Маршал Советского Союза Борис Михайлович Шапошников, с мая 1937 по август 1940 года, а также с июля 1941 по май 1942 года — начальник Генерального штаба РККА. Впрочем, в силу своего возраста и состояния здоровья он непосредственно в боевых действиях участия не принимал. В отличие от героя нашей сегодняшней публикации — Глеба Бакланова, ставшего, несмотря на своё «непролетарское» происхождение, самым молодым советским генералом в годы той войны.



Генерал Глеб Бакланов. 1944 год.

Родился он в 1910 году в семье владельца крупной мануфактуры — Кулавиной ткацкой фабрики. То есть был сыном фабриканта. Но в итоге дослужился в рядах РККА и Советской Армии до звания генерал-полковника, командовал корпусом во время Великой Отечественной и стал в итоге в те военные годы самым молодым генералом в составе РККА. Более того, за личное мужество и умелое руководство войсками Глеб Владимирович Бакланов был удостоен звания Героя Советского Союза.

Правда, вначале Глеб Бакланов из-за его происхождения не приняли в комсомол в школьные годы, возникли трудности и при поступлении в высшее учебное заведение. Но Глеб всё-таки окончил среднюю школу, и Московский политехнический техникум имени В.И. Ленина. А ещё он был отличным спортсменом: стал чемпионом Москвы по спортивной гимнастике. Кстати, столь успешная спортивная юность весьма позитивно скажется для него в будущем.

В ноябре 1932 года Глеб Бакланов начал службу в рядах РККА, как спортсмен и чемпион, был зачислен в элитную часть — Московскую Пролетарскую стрелковую дивизию. Дивизия тогда, образно говоря, находилась под опекой самого Генштаба РККА. В 1933 году красноармеец Бакланов окончил командные курсы в своей дивизии, с декабря 1933 года он уже командир взвода, затем помощник командира роты. Далее его военная карьера шла по нарастающей: начальник штаба батальона, начальник химической защиты полка, помощник начальника штаба 3-го стрелкового полка дивизии.

Чуть позже, вероятно, Бакланов, как и многие другие военные, тоже попал под «чистку рядов» РККА в 1937—1938 годах. Ну ещё бы — непролетарского происхождения, из семьи фабриканта. А тут ещё и сестра-переводчица... Старшая сестра Глеба — Ольга была актрисой театра и кино, в 1925 году стала даже заслуженной артисткой республики. Но, будучи на гастролях в США в 1926 году, осталась там, на родину не вернулась. В СССР она служила в музыкальной студии са-

мого В.И. Немировича-Данченко (ныне Музыкальный театр имени Станиславского и Немировича-Данченко), была его любимицей. Для Немировича-Данченко её бегство стало ударом. Очевидцы вспоминали, что он безутешно рыдал в фойе театра, опершись на роль... Но отменить, возвращаясь к судьбе её брата, что если в отношении него и были «репрессии», то в весьма мягкой форме: его уволили из рядов РККА в июле 1938 года. А ведь по меркам того времени он

превратился чуть ли не во «врага народа». Что ещё требуется для отправки по этапу, если не хуже? Однако всё же ограничились увольнением из армии. Это, кстати, к вопросу о «жестокости массовых репрессий». Как видим, не так всё в этом отношении однозначно, как пытаются представить многочисленные современные «защитники свободы». Тем более что уже в мае 1939 года Бакланов был возвращён в армию и назначен начальником штаба 541-го стрелкового полка 136-й стрелковой дивизии.

А вскоре началась война с Финляндией, в которой принимала участие и дивизия, где служил Бакланов. В одном из боёв он был ранен и получил свою первую награду — орден Красного Знамени — за умелое руководство подчинёнными и проявленную отвагу. В 1940 году Глеб Бакланов поступил на учёбу в Военную академию РККА имени М.В. Фрунзе. Уже после окончания 1-го курса он стал членом ВКП(б) и начальником штаба 6-го мотострелкового полка 1-й Московской Пролетарской дивизии. В этой должности Глеб Владимирович и встретил Великую Отечественную.

В августе 1941 года Бакланов стал командиром 175-го мотострелкового полка в той же дивизии на Западном фронте. Дивизия вела тяжёлые оборонительные бои в Белоруссии и в ходе Смоленского сражения. В одном из них комполка Бакланов получил тяжёлое ранение. Его направили на лечение в госпи-

таль, где врачебной комиссией он был представлен к увольнению из армии по инвалидности. Но Глеб Владимирович воспринял это решение медиков и сумел добиться возвращения в строй. Сначала его направили в тыл: в ноябре 1941 года Бакланов был назначен командиром бригады курсантов Омского пехотного училища. Вот как писал об этом периоде своей военной карьеры в мемуарах сам Глеб Владимирович: «... События следующие после ранения нескольких месяцев были лишены какого бы то ни было внешне-го драматизма: я просто лечился в тылу. Затем три комиссии признали меня негодным к строевой службе. Это было крушением. Напрасно я убеждал себя, что в тридцать один год надо найти точку приложения сил в новом положении, что и в тылу можно бороться с врагом. Все мои чувства протесовали и не желали слушать голоса здравого смысла. Воображение рисовало боевые картины, создавало сложные ситуации на фронте, подкачивало блестящие решения, убеждало, что там, и только там, я буду на своём месте, при своём настоящем деле, к которому меня готовили в течение почти десятилетней службы в армии. Я решил любой ценой добиться своего и отправился в Главное управление кадров Красной Армии.

Не буду рассказывать, как сложился мой разговор в ГУК и чего он мне стоил. Результат оказался совершенно неожиданным: получил назначение на должность командира ещё не сформированной 157-й курсантской стрелковой бригады...»

Глеб Бакланов при этом продолжал воевать на фронте и сумел добиться этого: в январе 1942 года он был назначен командиром 157-й стрелковой бригады 1-й армии Северо-Западного фронта, отличившейся в боях под Старой Руссой. Воевал он умело и грамотно, и спустя полгода, в июне 1942-го, к тому времени уже подполковник Бакланов стал командиром 299-й стрелковой дивизии, которая в составе 66-й армии Сталинградского, а затем Донского фронтов вела успешные бои в ходе Сталинградской битвы. За организацию этих успешных действий 8 ноября 1942 года подполковнику Бакланову было присвоено звание «полковник». А ещё менее чем через четыре месяца — 1 марта 1943 года — он уже генерал-майор. В тот день 32-летний Глеб Владимирович стал самым молодым по возрасту генералом в РККА!



С офицерами штаба.

Тем не менее и тогда находились «бдительные служаки», которые предлагали офицерам-сослуживцам Бакланова «повнимательнее присмотреться к генералу «из бывших». Известна легенда о том, что один из таких офицеров не побоялся ответить по поводу Бакланова кому-то из

«сомневающимся»: «Да бросьте вы! Он для нас вовсе не «из бывших»! А как командир — скорее, из будущих!» Такой ответ якобы передавался в части из уст в уста и очень нравился солдатам и офицерам дивизии... Боевой путь на фронтах войны продолжался: с мая 1943 года генерал-майор Бакланов — командир 13-й гвардейской стрелковой дивизии 5-й гвардейской армии на Воронежском и 2-м Украинском фронтах. Его дивизия героически сражалась в Курской битве, принимала участие в освобождении в сентябре 1943 года городов Полтавы и Кременчуга, в форсировании Днепра. За эти успехи 13-й гвардейской стрелковой дивизии приказом Верховного Главнокомандующего было присвоено почётное наименование «Полтавская». Затем были операции советских войск по освобождению всей территории Советской Украины.

За умелое руководство своим соединением в августе 1944 года гвардии генерал-майор Бакланов был назначен командиром 34-го гвардейского стрелкового корпуса в составе 5-й гвардейской армии 1-го Украинского фронта. Корпус участвовал в Висло-Одерской, Нижне-Силезской и Верхне-Силезской операциях, в боях по окружению 50-тысячной группировки гитлеровцев в городе Бреслау. А в апреле 1945 года принимал участие и в Берлинской наступательной операции, в прорыве обороны противника на реке Нейсе, в форсировании рек Шпрее и Эльбы, в овладении рядом городов. В мае 1945 года в ходе Пражской операции частями корпуса с ходу был взят город Дрезден. За эти успехи приказом Верховного Главнокомандующего 34-му гвардейскому стрелковому корпусу было присвоено почётное наименование «Дрезденский».

За отличное выполнение боевых заданий командования, за умелое руководство вверенными войсками и личное мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР в мае 1945 года гвардии генерал-майору Глебу Владимировичу Бакланову было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Заслуженный генерал стал участником Парада Победы в Москве 24 июня 1945 года. Глеб Владимирович командовал сводным полком 1-го Украинского фронта.

Война закончилась, но он продолжил командовать 34-м гвардейским, а затем и 20-м гвардейским стрелковыми корпусами сначала в Прикарпатском, а затем и в Киевском военных округах. 5 июля 1946 года ему было присвоено воинское звание «генерал-лейтенант».

В 1948 году генерал-лейтенант Бакланов окончил Выс-

Памятник на Новодевичьем кладбище в Москве.

«Красная Линия» представляет

Уважаемые телезрители! Телеканал «Красная Линия» осуществляет своё вещание более чем в 50 регионах Российской Федерации. Телеканал «Красная Линия» можно смотреть в интернете. На него легко зайти через сайт ЦК КПРФ (Kprf.ru). В любой поисковой системе

(Яндекс, Мейл и т.д.) наберите www.rline.tv или просто «Красная Линия», и вы уже на нашем сайте. Новости, программа передач, онлайн-трансляция и любые программы телеканала к вашим услугам. Через сайт телеканала можно также отправить письмо в редакцию. Мы представлены во всех социальных сетях российского интернета.

Если вы хотите смотреть «Красную Линию» по телевизору, то можете написать или позвонить своему кабельному оператору с просьбой включить нас в предоставляемый вам пакет вещания. Наш телеканал можно смотреть в Smart-приложениях для ТВ, во всех интернет-приложениях и интернет-кинотеатрах, включая MEGOGO, DIVAN-TV, Vintera.ru, Zoom TV, Perra TV, Бонус ТВ.

Телевизионная программа на неделю

Table with 8 columns listing TV programs by day (Monday to Sunday) and time slots, including titles like 'Специальный репортаж', 'Дискуссионный клуб', and 'Художественный фильм'.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 28 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 Телеканал «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 3.00 Новости
9.20 «АнтиФейк» 16+

РОССИЯ 1

5.00, 9.30 «Утро России»
9.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
9.55 «Ю самом главном» 12+

ТВЦ

6.00 «Настроение»
8.15 Большое кино. «Белое солнце пустыни» 12+

НТВ

4.55 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+

РОССИЯ К

6.30, 7.00, 7.30, 8.15, 10.00, 15.00, 19.30, 0.00 Новости культуры
6.35 «Пешком...». Москва драматическая

ЗВЕЗДА

5.25 «ИЗ ПЛАМЯ И СВЕТА...» 16+
7.00 «Сегодня утром 12+»
9.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новости дня 16+

ВТОРНИК, 29 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 Телеканал «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 Новости
9.20 «АнтиФейк» 16+

РОССИЯ 1

5.00, 9.30 «Утро России»
9.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
9.55 «Ю самом главном» 12+

ТВЦ

6.00 «Настроение»
8.15 «Доктор И...» 16+

НТВ

4.55 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+

РОССИЯ К

6.30, 7.00, 7.30, 9.00, 10.00, 15.00, 19.30, 0.00 Новости культуры
6.35 «Пешком...». Москва композиторская

ЗВЕЗДА

6.00 «НЕ ХЛЕБОМ ЕДИНЫМ» 16+
7.00 «Сегодня утром 12+»
9.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новости дня 16+

СРЕДА, 30 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 Телеканал «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 Новости
9.20 «АнтиФейк» 16+

РОССИЯ 1

5.00, 9.30 «Утро России»
9.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
9.55 «Ю самом главном» 12+

ТВЦ

6.00 «Настроение»
8.05 «Доктор И...» 16+

НТВ

4.55 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+

РОССИЯ К

6.30, 7.00, 7.30, 9.00, 10.00, 15.00, 19.30, 0.00 Новости культуры
6.35 «Пешком...». Москва пешеходная

ЗВЕЗДА

5.25 «АНАКОП» 16+
7.00 «Сегодня утром 12+»
9.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новости дня 16+

ЧЕТВЕРГ, 1 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 Телеканал «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 Новости
9.20 «АнтиФейк» 16+

РОССИЯ 1

5.00, 9.30 «Утро России»
9.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
9.55 «Ю самом главном» 12+

ТВЦ

6.00 «Настроение»
8.20 «Доктор И...» 16+

НТВ

4.55 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+

РОССИЯ К

6.30, 7.00, 7.30, 9.00, 10.00, 15.00, 19.30, 0.00 Новости культуры
6.35 «Пешком...». Москва писательская

ЗВЕЗДА

5.45 «Герой 115», д/ф 16+
7.00 «Сегодня утром 12+»
9.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новости дня 16+

ПЯТНИЦА, 2 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 Телеканал «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 Новости
9.20 «АнтиФейк» 16+

РОССИЯ 1

5.00, 9.30 «Утро России»
9.00, 14.30, 21.15 Вести. Местное время
9.55 «Ю самом главном» 12+

ТВЦ

6.00 «Настроение»
8.15 «Александр Иванов. Горькая жизнь переселенца», д/ф 12+

НТВ

4.55 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+

РОССИЯ К

6.30, 7.00, 7.30, 9.00, 10.00, 15.00, 19.30, 0.00 Новости культуры
6.35 «Пешком...». Москва дворская

ЗВЕЗДА

6.00 «Ташкинский рейд. Маленькие герои победного боя», д/ф 12+

СУББОТА, 3 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 Новости
9.20 «АнтиФейк» 16+

РОССИЯ 1

5.00, 9.30 «Утро России»
9.00, 14.30, 21.15 Вести. Местное время
9.55 «Ю самом главном» 12+

ТВЦ

5.00 «Утро России. Суббота»
8.00 Вести. Местное время
8.20 Местное время. Суббота

НТВ

5.05 «Слепо в СССР» 12+

РОССИЯ К

6.30 «Леонард Фудзита «Часовая Богоматери Мира» в программе «Библиейский сюжет»

ЗВЕЗДА

6.20, 3.30 «КОРЛЕВСТВО КРИВЫХ ЗЕРКАЛ» 6+

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 4 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.15, 6.00 «ПЕТРОВКА, 38» 12+
9.00 «Умницы и умники» 12+

РОССИЯ 1

5.00, 9.30 «Утро России»
9.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
9.55 «Ю самом главном» 12+

ТВЦ

5.40, 3.20 «НЕСМЕШНАЯ ЛЮБОВЬ» 12+

НТВ

5.00 «ИНСПЕКТОР КУПЕР» 16+

РОССИЯ К

6.30 «СТАРШИЙ СЫН»
8.50 Тайны старого чердака. «Бытовой жанр»

ЗВЕЗДА

6.20 «КОДОВОЕ НАЗВАНИЕ «ЮЖНЫЙ ТРОМ» 12+

ВРЕМЯ ВЫБИРАТЬ «ПРАВДУ»
Во всех почтовых отделениях России с 1 октября до 15 декабря принимается подписка на газету «Правда» на первое полугодие 2023 года.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации
Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правды», дом 24.